

的“边军”，不但不能行使权力，稳定局势，而且因粮饷运输阻绝，生活也成问题，纷纷向四川新政府告急。四川都督尹昌衡，见事态严重，立即电告大总统，请求以武力解决康藏问题。尹昌衡荐胡景伊代理都督，自任“西征军总司令”，并请接济军饷。1912年6月14日，尹接北京政府电准，给军费银40万两。派二师第十一标标统朱森林率合格官兵为中路先锋进军康南。尹昌衡命困守康区的“边军”作为先导参战，标统朱森林8月下旬收复河口（今雅江县），9月攻克理塘、巴塘，沿途土司武装被击溃，南路的交通随之为尹军恢复。

1914年11月嵇旅营的陈步三杀害嵇廉旅长及旅部官佐19人叛乱。参谋长刘成勋为旅长，兼任“征乡军宣抚司令”，亲率预备团及特科两连，并指挥前设各团营进讨。陈步三抛弃一些械弹，自率其部裹胁作乱者，经稻城之桑堆、焦昔便，越过木拉石，到达雅江县的西俄洛。当时西俄洛驻陈子献支队1个连，在连长何金鳌的指挥下与陈步三所率官兵交战，经数日战斗，何只身脱逃，全连被歼，陈步三率兵直捣雅江县城，过江后捣毁雅砻江钢索桥，1915年2月直趋康定。

## 第二节 红军时期

民国25年（1936年），蒋介石在康南的“围剿”计划，以十六军李抱冰部西进康南，连同驻巴塘的二十四军部队，组成封锁线，阻止红二、六军团北进与红四方面军会合，企图将红二、六军团消灭在康南地区。

为了粉碎蒋介石的“围剿”计划，保证红二、六军团顺利进军，4月18日，红军总部收到红二、六军团要求派部队到金沙江边接应的电报，即命令红三十二军和四军之一部立即从道孚南下雅江。红军南下时，雅江县长唐际时从附近村子里调来一些团防土兵，由民团大队副李成仕率领，隔江防堵红军，扼守雅江县城。4月19日，三十二军先头部队到雅江城西面的本达宗，扎1支简易木筏，在火力的掩护下，强渡雅砻江，夺取雅江船捐局的渡船，渡部队过江。民团土兵本是乌合之众，加之红军攻势很猛，见红军强渡雅砻江，料也抵挡不住，便胡乱地放了一阵枪，一哄而散。唐际时在红军抵达雅江的前一天逃到尼马宗再到康定求援。当日红军攻克雅江城。同时，红四军十一师也进到康定县的东俄洛一带，将敌十六军五十三师别动队的100多人全部歼灭，切断由康定到雅江的通道，断敌援雅之路，有力地配合了红三十二军南下雅江。红三十二军攻克雅江县城之后，立即派部队到尼马宗、高尔寺、麻子石、八角楼一带，警戒康定方面之敌李抱冰部。

红三十二军占据雅江，控制康南咽喉，割断康定敌军与巴塘敌军的联系，使国民党康南各县都成了一座座孤城，保证了红二、六军团北进侧翼的安全，为红二、六军团通过康南到康北与四方面军会合创造了有利条件。

4月27日，应红二、六军团要求，红军总部电令红三十二军西出理化（今理

塘)，南下稻城，去迎接红二、六军团。令红四军十一师驻守雅江，阻击敌李抱冰部的西进。又令红三十一军九十三师进驻雅江和道孚之间的扎坝一线，以作红四军十一师的后援。4月29日，红三十二军翻越剪子湾山，由雅江向理化进发，在剪子湾的麻格宗，遭雅江崇禧阿曲的武装阻击。崇禧阿曲，是雅江最大的世袭封建土司继承者，权势很大，国民党为了笼络他，封他为雅江四区区长和民团督察长。红三十二军要西进理化，南下稻城，就必须经过阿曲的辖区。红军进占雅江后，阿曲听信反动谣言，纠集所属土兵300余人于剪子湾山腰的麻格宗，企图据险阻击红军西进。29日晨，红三十二军先头刚进入麻格宗，埋伏的崇禧阿曲武装突然向红军射击，几个红军战士当场牺牲。红三十二军先头处于不利的情况下，根据麻格宗的地形，在向导的带领下，立即兵分四路向崇禧阿曲武装发起猛烈进攻。经过1个多小时的激战，崇禧阿曲武装抵挡不住，退至墨龙贡防守。红三十二军先头乘胜追击，在墨龙贡将崇禧阿曲武装全部击溃，阿曲逃去理化。

红三十二军击溃崇禧阿曲武装后，择近道向理化木拉区进军。当红三十二军行至德差时，理化木拉头人甲多彭错，纠集本地武装150多人，在德差的麦拉卡山凭险阻击红军。双方接火后，红三十二军很快击溃甲多彭错的武装，进入木拉和甲洼一带。这时，红二、六军团已渡过金沙江。于是红军总部在5月6日电令：“勿再前进，速就地筹粮欢迎”。红三十二军接电后，即停驻理化木拉、甲洼一带，做迎接红二、六军团的准备工作。

红三十二军离开雅江向理化开进的同时，驻康定之敌李抱冰部奉蒋介石重庆行营4月21日令，于4月底派五十三师一五九旅（旅长李清献）为先头，由康定增援雅江，意欲重新夺回雅江，打通西进的通道，与驻巴安（今巴塘）的敌二十四军傅德全团相配合，在康南形成一条封锁线，堵住红二、六军团北进康北与红四方面军会师的通路，并和从云南向北追击之敌一起，实行南北夹击，妄图将红二、六军团消灭在金沙江以北的康南地区。5月初，敌李清献旅所部两个团逼近雅江，留守雅江的红四军十一师，为有效地阻击敌人，主动放弃在雅砻江东岸的雅江县城，退到西岸的本达宗扼江防守，阻击敌人渡江西进，以保证红二、六军团及红三十二军的侧翼安全。5月6日，敌李清献旅进占东岸雅江县城。李旅进占县城后，因渡江船只已被红军拖到西岸，无法立即渡江，只好督促工匠赶造木船。木船造好后，李旅即在强大的火力掩护下，企图强渡雅砻江。扼江驻守的红十一师，利用居高临下的地势，早已筑好工事，严阵以待，李旅的几次强渡均被红十一师打退，死伤惨重。李旅见渡江不能，也只好停驻雅江县城，每天向对岸红军打枪放炮，虚张声势。红十一师与敌人在雅江对峙月余，直到红二军团离巴安县境北进，红六军团和红三十二军在甲洼会师后，离开理塘进到康北瞻化（今新龙县），红十一师才于6月14日撤去江防，离开本达宗，溯江而上，返回道孚。

### 第三节 十八军进藏

1950年5月，中国人民解放军第十八军进藏。5月24日支前部队进驻雅江，成立雅江先头兵站。6月初，雅江县建立支前委员会，组成人员有县政府领导、兵站领导和各区头人，下设柴草动员组、柴草收购组和渡口管理组，负责从卧龙石到雅江的粮草工作。总的支前工作由雅江县人民政府负责管理，动员人民群众砍柴、割草及组织牲畜驮运军需物资，支援部队进藏。兵站专门负责十八军进军西藏的食宿给养工作。由于当时没有通车，部队行军全靠步行，到达雅江后，由雅江县政府安排船只把部队安全地渡过雅砻江，使十八军的指战员顺利地通过雅江向西藏进军。10月完成支援的主要任务。

十八军进军西藏途经雅江时，沿途受到雅江人民群众的大力支持和热情帮助。广大指战员严格遵守“三大纪律八项注意”，严格执行和自觉向群众宣传党的民族政策和宗教政策，尊重群众的风俗习惯，与人民群众和睦相处，帮助群众打扫卫生、担水、劈柴。许多妇女群众帮助亲人解放军洗衣、缝补衣服，体现了军民鱼水关系。解放军在群众中留下了很好的印象，藏族同胞感到中国人民解放军真正是人民的军队，是为各族人民服务的军队。

### 第四节 平息叛乱

改革封建农奴制度为社会主义制度，是雅江县各族人民的意愿。1956年初，甘孜州政府与上层人士协商，在取得多数上层人士赞成和拥护的基础上宣布实行民主改革。但少数反动上层及反动宗教上层人士表面上赞成民主改革，而暗地则积极策划反革命武装叛乱，反对民主改革，妄图维护封建农奴制度。在雅江境内，当民改工作队刚刚进村不久，反动上层便于1956年3月9日在孜河区发动反革命武装叛乱。俄洛区和曲喀区的个别乡村也发生叛乱。叛乱分子残酷杀害民改干部、民改积极分子和人民群众，抢劫国家和人民的财产。为保卫民主改革，保卫人民群众的生命财产，采取“以政治争取为主，军事打击为辅”的平叛方针，进行了一场伟大的平息叛乱斗争。

#### 一、平息孜河区叛乱

1956年3月8日晚，恶古头人麻郎家的管家阿迫泽来带领叛匪将工作队包围，通讯员李福荣牺牲。3月9日上午10时，叛匪见工作队住地久围不下，便放火烧房，工作队干部突围，县工委组织部长、三区工作团长李洛川撤离工作队住地时牺牲，恶古工作队长韩洪祯和杨长命撤退至扎里岩，在弹尽粮绝后，砸烂手枪、掩埋子弹后纵身跳岩壮烈殉国。同日，三区的唐岗、大河、玛伊希、麻河、雨日等村也发生叛乱，国